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Historie jedné ulice

Dnešní „třída Kpt. Jaroše“ (ano, tak se správně píše!) už tím svým titulem „třída“ naznačuje, že nejde o ulici 
jen tak nějakou. Přitom není ani nejstarší, ani největší brněnskou ulicí, ale nelze jí upřít, že je (a doufejme, že 
i v budoucnu stále prokazatelněji bude!) jednou z nejkrásnějších ulic Brna. A vidíte, ještě tak před 150 lety po ní 
nebylo ani památky! Ono to všechno začalo vlastně až v 70. letech 19. století, ale historie samotného území, 
na němž se ulice dnes – tak trochu společně s přilehlým náměstí 28. října – nalézá, je samozřejmě o stovky let 
starší. Kdybychom se mohli přenést pomocí nějakého stroje času do oné minulosti, třeba jen o 250 let zpět, asi 
bychom váhali, kdeže jsme se to ocitli. Před námi by se totiž rozkládala hladina širokého rybníka, jehož vlny 
by šplouchaly o hráz v místech dnešní třídy Milady Horákové (Však se této později vzniklé ulici také původně 
říkalo „Hráz“, nebo „Hráze“ příp. i „Na hrázi“!). Tento rybník byl posledním z celé soustavy rybníků na říč-
ce Ponávce táhnoucích se až od  Řečkovic. Ponávka tehdy protékala dnešními Lužánkami zcela nespoutaně 
a z oněch rybníků vytékala poté stavidlem dál k Cejlu a Křenové, aby se přes dnešní ulici Ponávku a Vlhkou 
spojila se svrateckým a svitavským náhonem a spolu s nimi nakonec splynula s oběma řekami. Rybníky v mi-
nulosti plnily důležitý úkol v chovu ryb a tím obohacovaly jídelníček obyvatel Brna a širokého okolí. Nicméně 
ke konci 18. století došlo k postupnému vysoušení těchto rybníků a získávání tak nové půdy, ať už k zeměděl-
skému obhospodařování nebo k zástavbě domy a budovami. Tento osud potkal i onen poslední rybník, jemuž 
se říkalo „Hutterův“. Karel Kuča ve své obsáhlé knize o Brně ještě navíc o něm píše: „ Jižně od Hutterova rybníka 
se rozkládala velká zahrada „Na hrázi“ hraběte Jana Mitrovského. Existovaly zde i skleníky, v nichž se pěstovaly 
tropické rostliny. Rybník byl součástí zahrady a sloužil k jízdě na loďkách a pro lovy divokých hus. Roku 1782 byl 
Hutterův rybník vysušen. Po jižní straně hráze Hutterova rybníka vznikalo od roku 1788 předměstí Hráze, které 
zaujalo severní část Mitrovského zahrady, zatímco předměstí Příkop vyplnilo roku 1786 zbytek její plochy. Zahrada 
byla beze zbytku zrušena.“

Nicméně trvalo ještě bezmála 90 let, než se začala rodit naše ulice jako taková. Předcházela jí nově vysázená 
kaštanová alej, která na samém počátku 40. let 19. století propojila Lužánky s onou – teď už nefunkční – Hrází 
(dnes třídou Milady Horákové) a s dnešním Kolištěm. Záhy se zjistilo, že se tu vlastně nabízela možnost vytvo-
řit – takřka na dně rybníka! – jak náměstí, tak i několik ulic a tento záměr nabyl záhy konkrétní podoby. V roce 
1874 se vytvořila jakási osnova budoucí čtvrti a netrvalo dlouho, stalo se přímo módním a pro stavební firmy 
dokonce prestižním cílem získat právě tady a teď parcelu k postavení nájemního domu. Alej – tehdy už pomalu 
vzrostlých – kaštanů zůstala podle plánů uprostřed ulice, domy na její západní straně (dnes lichého číslování) se 
propojily se zahradami a s dvory starších domů na dnešní Lidické třídě, na opačné, dnes sudé, straně došlo poté 
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záhy k  vytvoření domovních bloků propojených dvěma uličními 
spojkami do nově vznikajícího náměstí a celá čtvrť dostala nádech 
vysoké noblesy. Není divu, že se v ní uplatnily projekty architektů 
zvučných jmen, jako byl Eduard Exner, Martin Fleichhacker, Franz 
Ruschka, Karl Friem, ale také František A. Dvořák, Franz Pawlu, 
Germano Wanderley či Alois Prastorfer. Mezi ty nejpozoruhodnější 
stavby se zařadilo do té doby nevídaně honosné propojení domu č. 
37–39 se zadními trakty domů Lidické třídy, o němž zmíněný Karel 
Kuča v knize o památkách Brna píše, že jde o: „V kontextu architektu-
ry 19. století výjimečnou urbanisticko-architektonickou kompozici an-
tikizujícího charakteru, jejíž jádro tvoří dva převýšené štítové rizality 
dvou domů, spojené otevřenou sloupovou kolonádou; nejhodnotnější 
novorenesanční dílo v Brně mimo centrum města; postavil František 
Antonín Dvořák, projekt Germano Wanderley, 1899.“

Ale obdiv si zaslouží celá ulice s alejí uprostřed, jakožto stylo-
vě čistá a ušlechtilá zástavba dobových nájemních domů, vzájemně 
se respektujících výškou i novorenesančním stylem. Je to velká vý-
zva a memento všem, kteří se jakkoliv podílejí nebo podílet budou 
na  případných rekonstrukcích budov, či jen stavebních doplňcích 
a úpravách!

A  ještě na  něco nesmíme zapomenout. Už 24. 5. 1867 byla  – 
tehdy ještě budoucí a  zamýšlená  – ulice nazvána „Aleegasse“, 
což se překládalo jako „Alejní“, „V  aleji“, ale také „Stromořadí“ či 
„Stromořadní“. Dne 13. 6. 1893 už částečně hotová ulice však dosta-
la název „Schmerlingstrasse“, tedy „Schmerlingova“, a to po Antonu 
von Schmerling (1805–1893), rakouském státníku a  politikovi 
s  vysokým postavením v  soudních dvorech. Tak to doba žádala. 
Nicméně hned 26. 6. 1919 vystřídali Schmerlingovo jméno v názvu 
ulice legionáři a ulice se jmenovala „třída Legionářů“ (zkráceně se 
jí také říkalo „Legionářská“) k poctě všem, kteří za 1. světové války 
bojovali a pokládali životy za samostatnost Československa. Tento 
název strpěli nacisté necelý rok, i když ho v  letech 1939 okamžitě 
také „zdvojjazyčnili“ na „Legionärenstrasse – třída Legionářů“. Už 

Záběr na tř. Kpt. Jaroše na dobové pohlednici z přelomu 
19. a 20. století.
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10. 1. 1940 však ulici přejmenovali po svém na starý dobrý název „Aleestrasse – V aleji“. Legionářům se ulice 
vrátila 25. 9. 1946 jako „třída Legionářů“, ale také jen do 12. 10. 1950, kdy se v  jejím názvu objevilo jméno 
kpt. Otakara Jaroše (1912–1943), který se jako důstojník československé jednotky v bývalém SSSR účastnil bitvy 
u Sokolova, kde padl. Dlouho se věřilo, že kpt. Jaroš byl komunista a nadšený obdivovatel Sovětského svazu. 
Skutečnost však byla úplně jiná, jeho jméno bylo tehdy tak trochu propagandisticky zneužito, a proto mu i dnes 
ulice zůstává. Bylo by to ostatně dlouhé povídání.

Ještě poslední připomínka: víte, že touto ulicí také projížděla tramvaj? Ano, bylo to v letech, kdy ještě nebyla 
proražena třída Milady Horákové kolem dětské nemocnice k Merhautově, což se stalo až na samém počátku 
II. světové války (1940–1941). Od roku 1903 však „modrá“ linka elektrické tramvaje (tehdy ještě nebyla čísla, 
ale tratě se lišily barvou světla lampy nad čelnou plošinou řidiče!) spojovala Komárov přes Dornych k nádraží 
a pak vpravo dnešní Benešovou, Rooseveltovou a Moravským náměstím až ke křižovatce Koliště-Lidická, kde 
se pak tramvaj odklonila opět vpravo, ale dolů po Kolišti, aby hned zahnula do dnešní třídy Milady Horákové 
a první odbočkou vlevo do dnešní třídy Kpt. Jaroše. Tou projela, ulicí Jeřábkovou se dostala na Drobného a její 
konečná byla na rohu Lužánek pod návrším ulice Antonína Slavíka. Už si to dovedeme představit asi jen těžko. 
Ale mělo to své kouzlo.

Ostatně každý dům této ulice má svou historii a těm, kteří jsou mu ochotni naslouchat se srdcem otevře-
ným, ji také dovede ochotně, ale tiše, nevtíravě a jakoby plaše a s omluvou, vyprávět. Poslechněme si tedy jednu 
z těchto historií, kterou prožil a uložil do své paměti alespoň jeden z těchto domů, dům č. 7 na dnešní „třídě 
Kpt. Jaroše“.

Milena Flodrová
historička
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BUDOVY BRNĚNSKÉHO ŽENSKÉHO VÝROBNÍHO SPOLKU NA POZADÍ URBANISTICKÉ 
A ARCHITEKTONICKÉ PROMĚNY BRNA NA PŘELOMU 19. A 20. STOLETÍ

Čtyři budovy Brněnského ženského výrobního spolku, z nichž se do našich dnů dochoval pouze internát 
ve vnitrobloku, vznikaly v rozmezí let 1896–1914. Tento časový interval se téměř na rok shoduje s průběhem 
velké urbanistické akce, tzv. brněnské asanace, která totálně změnila historické jádro města, přičemž stavební 
boom zasáhl i území mimo centrum. Vytýčení dnešní třídy Kpt. Jaroše bylo staršího data a navazovalo na dří-
vější urbanistický koncept tzv. okružní třídy. Oba grandiózní počiny vtiskly moravské metropoli v podstatě 
dnešní podobu, kterou nepřevrstvila ani slavná éra meziválečného funkcionalismu a jíž intervence po druhé 
světové válce spíše uškodily, než prospěly. Pro pochopení stylové podstaty budovy, jejíhož autora se zatím 
nepodařilo odhalit a jež dnes slouží Úřadu pro ochranu hospodářské soutěže, je třeba aspoň ve stručnosti 
připomenout urbanistický a  architektonický vývoj Brna zhruba od  poloviny 19. století do  začátku první 
světové války.

Od tereziánských dob bylo Brno zemskou pevností, jehož historické jádro chránil neprostupný okruh 
hradeb. Prudkému industrializačnímu rozvoji města, počínajícímu na sklonku 18. století a vrcholícímu v še-
desátých letech následujícího věku, však hradební prstenec stále více překážel a bránil vytvoření otevřeného, 
svobodného města. V roce 1850 vzniklo připojením 27 vnitřních předměstí tzv. Velké Brno. Moravský zem-
ský výbor a brněnská městská rada dosáhly toho, že o dva roky později přestalo být Brno uzavřeným městem, 
avšak teprve roku 1859 sankcionoval císař František Josef I. zrušení pevnosti. Asanací hradeb, která začala 
již v třicátých letech, se uvolnily rozsáhlé pozemky a vyvstala otázka jejich využití. Od roku 1845 existoval 
regulační plán od zemského stavebního ředitele Josefa Esche, jehož základ tvořily dvě na sebe kolmé osy v li-
nii dnešních ulic Husovy a Joštovy. V roce 1860 se město obrátilo na renomovaného vídeňského architekta 
Ludwiga von Förstera se žádostí o vypracování plánu na rozšíření města (Stadterweiterung); zvolilo projek-
tanta, jenž získal v Brně již v předchozích letech značný věhlas a byl současně autorem vídeňské okružní třídy 
(Ringstraße). Förster ještě v témže roce vyhověl a předložil návrh, který představoval modelové řešení, jež 
v následujícím roce nepodstatně modifikoval městský inženýr Johann Lorenz. Na základě těchto podkladů 
došlo k vyhlášení veřejné soutěže na rozšíření vnitřního města, jež celou záležitost neobyčejně zdramatizo-
vala. První a druhou cenu obdrželi architekti Moritz Kellner spolu s Franzem Neubauerem a Josef Arnold, 
kteří pak byli přizváni do technické komise, jež syntézou obou návrhů vytvořila tzv. kombinovaný plán. Ten 
se však u veřejnosti setkal s rozhořčeným odporem pro neúměrnou exploataci pozemků pro činžovní výstav-
bu na úkor zelených ploch. Jiná komise byla proto nucena vypracovat tzv. definitivní plán, v němž ve pro-
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spěch zeleně redukovala o  třetinu původně navrženou zástavbu. 
Jiří Kroupa doplnil, že v době pozdního historismu byl do vnitř-
ního města s  okružní třídou vložen neobarokní trojzubec, jehož 
ústřední část probíhala dnešní Masarykovou třídou přes Náměstí 
Svobody a Rašínovu (tehdy nově proraženou) a byla na současném 
Moravském náměstí pohledově ukončena pomníkem Josefa II. 
s pozadím Německého domu. Levé rameno směřovalo Veveří ulicí 
k návrší Na Tivoli a pravou vidlici tvořila promenádní Alejní třída 
(nyní Kpt. Jaroše) ústící do Lužánek.

Doba pouhých tří let, během níž měla být podle původní 
představy okružní třída realizována, byla mnohonásobně překro-
čena, takže na  ni plynule navázala přestavba historického centra 
na  základě asanačního zákona, schváleného roku 1896 císařem. 
Předpokládal asanaci 429 domů z  celkového počtu 572 z  důvodů 
zdravotních, stavebně bezpečnostních nebo dopravních. Staré, kři-
vé, úzké a tmavé ulice a uličky a nemoderní domy, jak charakterizo-
val v roce 1836 Brno Řehoř Wolný, měly nahradit administrativní, 
obchodní a obytné domy, odpovídající ambicím předního průmys-
lového a obchodního centra monarchie. Průmyslovou expanzi pro-
vázel prudký nárůst počtu obyvatel, z 59 tisíc v  roce 1857 na 126 
tisíc v roce 1910. Po Vídni, Praze, Terstu, Lvově a Štýrském Hradci se 
stalo Brno šestým největším městem Předlitavska. Asanace se zpo-
čátku řídila polohovým plánem, avšak v roce 1901 vypsaly městská 
rada a  obecní výbor veřejnou soutěž na  Generální regulační plán 
zemského hlavního města Brna. Rozhodující osobnost v reprezenta-
tivní jury představoval Camillo Sitte, jenž se po vydání svého spisu 
Stavba měst podle uměleckých zásad z  roku 1889 stal uznávanou 
urbanistickou kapacitou na celém kontinentě. Úplnému dokončení 
přestavby městského centra zabránila první světová válka.

Ve  starších odborných pojednáních a  v  obecném povědomí 
dodnes převládá názor, že převážně historizující  architektura 19. 
a počátku 20. století je nepůvodní, odvozená, eklektická, úpadková. 
Předminulé století je pokládáno za věk, který nedokázal nalézt svůj 

Budova školy spolku na dnešní tř. Kpt. Jaroše.
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vlastní styl a zůstal odkázán na recepci forem, typů a řešení historických slohů. Negativní stanovisko posílila 
v minulém století řada historických a uměleckých okolností: kritika historismu secesními modernisty, proti-
německé nálady po vzniku samostatného československého státu, spojené s odchodem nemalého počtu oby-
vatel německé národnosti, kategorické odmítnutí historismu funkcionalistickou avantgardou, likvidace Židů 
za nacistické okupace a zbytku německého obyvatelstva v roce 1945 a po komunistickém převratu v roce 1948. 
Němečtí, židovští i čeští architekti, stavitelé a investoři, včetně jejich potomků, byli likvidováni nebo prostě za-
pomenuti. Ruku v ruce s tím docházelo k asanacím, dostavbám a přestavbám historizujících budov, k likvidaci 
jejich architektonických detailů a  součástí vnitřního vybavení. Jedním z četných příkladů je architektonicky 
bezvýznamný objekt, který na konci šedesátých let nahradil hlavní školní budovu ženského spolku a citelně 
narušil stylově jednolitou zástavbu třídy Kpt. Jaroše.

O  to více je třeba prezentovat poznání a  interpretaci, k  nimž dospěl výzkum historizující architektury 
v  posledních letech. Odborníci zabývající se touto problematikou představují zatím úzký badatelský okruh, 
nesrovnatelně menší než například společenství historiků zaměřených na meziválečnou funkcionalistickou ar-
chitekturu. Vůdčí postavení mezi „historiky historismu“ v Brně, stejně jako na Moravě a ve Slezsku, přísluší už 
více jak tři desetiletí Pavlu Zatloukalovi. Zatím poslední práci z dlouhé řadu jeho studií a publikací představuje 
průvodce brněnskou architekturou let 1815–1915 (2006), podle něho „brněnskou architekturou mezi Waterloo 
a Verdunem“. Editor této sličné knížky, známý brněnský architekt střední generace Petr Pelčák, ve vlastní tvor-
bě těžící z  meziválečné architektury, přiznává, že „Brno není městem dvacátého století, nýbrž městem století 
devatenáctého. Kvalita a jedinečnost města není založena architekturou meziválečnou, nýbrž výjimečnou kvali-
tou – architektonickou i urbanistickou – výstavby 19. století. Meziválečná architektura tvoří jen jakousi emulzi, 
tenkou a křehkou svrchní vrstvu na těle zcela jinak ustrojeného města.“ Obdobné je stanovisko již jmenovaného 
Jiřího Kroupy: „Brno nemůže být areálem pro milovníky starších stylových dob (i když přirozeně může i z těchto 
dob nabídnout pozoruhodné objekty), ale stalo se památníkem architektury doby historismu. Pokud se mu podaří 
obnovit původně barevné fasády svých ulic, pokud se mu podaří zabrzdit různé dostavby a úpravy historizujících 
objektů a pokud včlení do svého interiéru moderní architekturu, která bude tento historismus respektovat, může se 
stát určitě přitažlivým městem.“ Již před čtvrtstoletím poznamenal brněnský historik umění Bohumil Samek, že 
přestavbou historického jádra „se vytvořil základní předěl mezi Brnem minulosti a dneškem. To, co vzniklo v době 
kolem roku 1900, z valné části zaplňuje naši současnost.“ 

Vraťme se však ještě k některým Zatloukalovým interpretacím. Korigoval mimo jiné vytrvale tradovaný 
názor, že brněnská okružní třída představuje pouhou lokální variantu vídeňské Ringstraße. „Kompozičně 
a  stylově se skládá ze dvou celků – z Eschovy pozdně klasicistní části, která se stala reprezentační či přímo 
vládní čtvrtí, a z Försterova vlastního okruhu, který byl jako rezidenční čtvrť určen převážně pro zástavbu 
nájemními domy.“ Připočteme-li k tomu ještě Sitteho urbanistické principy aplikované při brněnské asana-
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ci, dospějeme k závěru, že při utváření moravské metropole byly 
uplatněny všechny hlavní urbanistické metody oné doby. 

V  našem stručném přehledu zatím převládala urbanistic-
ká problematika a  hodnocení historizující architektury v  novém 
světle. Zabralo by hodně místa, kdyby měla být uvedena jména 
všech architektů a  stavitelů, kteří se uplatnili při zástavbě brněn-
ského okruhu a centra. Vrchol historismu reprezentuje na prvním 
místě slavné trojhvězdí – Ludwig von Förster, Theophil Hansen 
a Heinrich von Ferstel. Některá z četných dalších jmen připomene-
me jejich realizacemi v blízkosti bývalého sídla Brněnského ženské-
ho výrobního spolku, v prostoru vymezeném ulicemi Kpt.  Jaroše, 
Lužáneckou, Lidickou a  Milady Horákové; výjimečně odbočíme 
také na Náměstí 28. října a Koliště. Jeden z největších městských pa-
láců v Brně na Lidické 36, postavený továrníkem Josefem Kellerem 
v  letech 1880–1881, představuje vynikající doklad neorenesanční 
architektury. Pro nedostatek dokumentace a pramenů připsal Pavel 
Zatloukal v  uvedeném průvodci autorství hypoteticky dvojici ar-
chitektů Ferdinanda Fellnera ml. a Hermanna Helmera, které znají 
Brňané především jako projektanty dnešního Mahenova divadla. 
V roce 1873 byla v Brně založena německá Vyšší průmyslová ško-
la, jejíž pedagogové Wilhelm Dwořak a  Alois Prastorfer navrhli 
v italské neorenesanci její budovu na Kudelově 8, realizovanou v le-
tech 1888–1891. Především zásluhou Prastorfera a dalšího učitele 
Germana Wanderleye se stal věhlasným stavební obor školy, kte-
rý ve výuce architektury předstihoval techniku. Roku 1889 se zde 
v závěrečném ročníku sešli Leopold Bauer, Hubert Gessner, Josef 
Hoffmann, Adolf Loos a Alois Ludwig, kteří pak s výjimkou Loose 
pokračovali ve studiu architektury na vídeňské Akademii v atelié-
ru slavného profesora Otto Wagnera. V  roce 1897 založili spolek 
Vídeňská secese a stali se vůdčími představiteli středoevropské se-
cese s  jejím charakteristickým geometrickým stylem. Přestože se 
vesměs usadili ve Vídni, udržovali stálý pracovní kontakt s Brnem, 
s Moravou a Slezskem, odkud pocházeli. Na ulici Milady Horákové 

Dnešní tř. Kpt. Jaroše na fotografii z přelomu 19. a 20. 
století. Dům uprostřed je první školní budovou spolku 
Brünner Frauenerwerb – Verein.
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24/26 byla v  roce 1904 postavena Okresní nemocenská pokladna 
podle o rok staršího projektu Huberta Gessnera. Její pestré průčelí 
s důmyslnou kombinací materiálů vyvolalo vzápětí odezvu u dvou 
nedalekých domů 12 a 14/16 v téže uliční frontě, které navrhl a re-
alizoval stavitel Josef Müller, rovněž absolvent německé průmys-
lovky. Stavebníkem domu č. 12 byl praktický lékař František Hora 
a objekt dodnes vlastní a užívají jeho potomci, což je v brněnských 
poměrech výjimečný případ. Oba Müllerovy domy byly v nedávné 
době příkladně rekonstruovány. Gessnerův spolužák Bauer pře-
stavěl v  letech 1913–1914 ve stylu předjímajícím art déco pozdně 
klasicistní palác Stephana Haupta na  Kolišti 17/19. Předtím však 
uskutečnil na pisáreckém předměstí svou první stavbu – Reissigovu 
vilu (1901–1902, Hlinky 148), kterou dobová publicistika označila 
za  první moderní dům v R akousku. Bauerova a  Gessnerova prů-
kopnická díla zůstala však solitéry, podstatná část architektonické 
produkce až do první světové války setrvávala v zajetí pozdního his-
torismu, který Wagnerovi žáci posměšně nazývali „karneval stylů“. 
Spolu s Josefem Müllerem se na průmyslové škole vyškolila dlouhá 
řada dalších stavitelů, jimž vděčíme za většinu domů v námi vyme-
zeném prostoru; byli již jmenováni na jiném místě. Z nich je třeba 
vyzvednout Františka Aloise Dvořáka, jenž komponoval skupiny 
svých domů a jejich průčelí na principu magické trojky a opatřoval 
zástupy karyatid, jak postřehl Pavel Zatloukal. Obdiv zaslouží jeho 
pokus, přestože zůstal torzem, vystavět vlastní ulici jako příčnou 
komunikační spojku mezi Kpt. Jaroše a Lidickou. Nástup řešil mo-
numentální kolonádou mezi zrcadlově stejnými domy, způsobem, 
objevujícím se v evropské architektuře vzácně a hlavně později. 

Jan Sedlák
kunsthistorik

Dům na Milady Horákové č. 14/16.
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Historie budovy

První majitel objektu
Neorenesanční budova na dnešní třídě Kapitána Jaroše 7 má více než stoletou historii. Postavena byla v roce 

1904 jako penzionát pro žákyně německého vzdělávacího spolku Brünner Frauenerwerb – Verein. Jmenovaný 
spolek byl založen v roce 1873 a jeho hlavním cílem bylo pozvednout hospodářské postavení ženy odborným 
vzděláním ve vlastních školách, aby se stala výdělečně činnou. Jednalo se vlastně o  jakousi emancipaci žen, 
prostřednictvím přístupu k odbornému vzdělání, které bylo do poloviny 19. století možné spíše u majetných 
rodin. Přesto i u prvních žákyň Brünner Frauenerwerb – Verein si lze jen těžko představit, že by mohly pocházet 
z rodin sociálně slabých či nezajištěných. Ženy nicméně stále častěji získávaly možnost samostatného uplatnění, 
a to především ve svých tradičních sférách, tedy například jako švadleny.

Rozvoj spolku
Spolek Brünner Frauenerwerb – Verein tomuto pokroku napomáhal na počátku své činnosti přednáš-

kami, šířením spisů o živnostenské činnosti žen, pořádáním výstav, zakládáním zaopatřovacích a penzijních 
pokladen pro ženy a dívky, exkurzemi do podniků a především vyučováním. Uvedená snaha zapadá do kon-
textu doby. Podobné spolky vznikaly také v jiných městech Rakouska-Uherska, a to i dříve. Jmenovat může-
me Ženský výrobní spolek český založený v Praze v roce 1871, Minervu a jiné. Zůstaneme-li v Brně, zmínit 
musíme dodnes fungující Vesnu. Tato „První česká pokračovací škola dívčí“ však zahájila svou pravidelnou 
školní výukovou činnost až v roce 1886. To první programy Brünner Frauenerwerb – Verein byly vytvořeny 
již pro školní rok 1873–4. Šlo o tři vzdělávací celky: škola šití, kreslení a dalšího vzdělávání. Mezi první z nich 
patřilo například šití oblečení, háčkování, šití iniciál a další. Žákyně si musely samy opatřit materiál. Do školy 
se chodilo 2x denně šest dní v týdnu. Celkem šlo o 36 hodin týdně. Možné byly i nepravidelné docházky, 
kde se pak platilo pouze za dvouhodinové kurzy. Podobně u kreslení záleželo na studentce, jak často bude 
kurzy navštěvovat. Další vzdělávání pak zahrnovalo například zdokonalení písemného projevu a účetnictví, 
krasopis, znalosti reálií, kupecké počty, jazykové znalosti. Za  kurzy se platilo vždy první týden v  měsíci. 
Žákyně ze sociálně slabších rodin mohly získat stipendium. Školní řád dbal na čistotu, pořádek a dodržování 
příkazů učitelů. Počet kurzů, stejně jako žákyň, se postupně rozšiřoval. Koncem devatenáctého století uvádí 
statistiky školy celkem 548 žákyň, z toho 523 byly dívky, 25 ženy. Převažovaly katoličky – 453, evangeliček 
bylo 14 a židovek 81. Celkem 475 žákyň, tedy valná většina, se hlásilo k německé národnosti, 68 k české. 
Z Moravy bylo 433 děvčat, 98 z ostatních rakouských zemí, 9 z Uher, 3 z Německa a 5 dohromady z Itálie 
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Výřez plánů Brna z let 1890 a 1906. Na menší 
reprodukci ještě bez zástavby č. 7, na větší pak 
s budovami Brünner Frauenerwerb – Verein.
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a Ruska. Většina žákyň měla od 14 do 18 let. Počet studentek se 
postupně zvyšoval. Těsně před první světovou válkou se vyšplhal 
až na  1232. Mateřštinou většiny byla pochopitelně němčina, 972 
žákyň bylo katolického vyznání, 216 židovek. Postupně se zvyšoval 
i věk studentek, když čtvrtina byla starší 20 let. Z Brna pocháze-
lo 690 žákyň, odjinud z Moravy 364, z jiných zemí rakouské části 
habsburského impéria 364, z Uher 25 a ze zahraničí 37. Najdeme 
zde přitom v průběhu let i studentky z daleké Sofie apod. Uvedená 
čísla můžeme považovat za  maximální stavy. Po  první světové 
válce, zřejmě z důvodu větší nabídky, došlo k poklesu počtu žáků 
a stabilizaci výukového systému. Školu navštěvovali také chlapci, 
i když děvčata stále převažovala. Podíváme-li se na statistiky z po-
loviny třicátých let dvacátého století, zjistíme, že ze 179 studentů 
bylo 136 Němců, 40 Čechů a 3 Maďaři.

Hledání vhodných prostor
Pro výukovou činnost bylo od  70. let 19. století nutné získat 

vhodné prostory. Už na svém počátku proto spolek založil stavební 
fond za účelem zřízení budovy. Na počátcích své existence se totiž 
hodně stěhoval. Začínalo se v  roce 1873 v  paláci Kouniců. O  rok 
později se škola stěhovala poprvé do domu Kiosk č. 5, na konci se-
dmdesátých let pak přesídlila do domu č. 7 na Starobrněnské ulici, 
poté na Dominikánskou č. 9. Prostory však byly i  tak malé. V de-
vadesátých letech totiž školu navštěvovalo přes 400 děvčat, spolek 
proto musel hledat stále nová a  nová řešení. Kromě prostor pro 
vyučování bylo nutné najímat i ubytovací kapacity. Valná hromada 
spolku proto v prosinci 1894 přijala usnesení postavit novou budo-
vu a spolek se obrátil na vedení města o pomoc. Německá radnice 
přenechala spolku stavební pozemek na tehdejší Schmerlingstrasse 
7 a stavba školy mohla být 9. července 1896 zahájena.

Stavělo se zhruba rok a už 12. září 1897 byl položen poslední 
kámen tehdejší školní budovy, která stála v  řadové zástavbě nové 
třídy. Tato budova stála spolek 118 813 rakousko-uherských korun 

Budova školy spolku na dnešní tř. Kpt. Jaroše.
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a měla 13 učeben. O několik let později se začal stavět také penzio-
nát za školní budovou (dnes sídlo ÚOHS). Třípatrová internátní bu-
dova stála spolek 162 367 korun. Situována byla do rozlehlé zahrady 
domů č. 7 a 9.

Penzionát byl založen v  roce 1903, tedy 30. roce od  vzniku 
spolku. Důvodem byla nutnost zřídit pro mimobrněnské žákyně 
internát, v němž by mohly za přiměřený poplatek najít stravu, pe-
dagogické vedení a dohled. Četné peněžní dary od příznivců a dob-
rodinců, mezi jinými od První moravské spořitelny pomohly vysně-
ný plán na  výstavbu penzionátu realizovat. V  březnu 1903 stavba 
začala a na konci června téhož roku byla hrubá stavba dokončena. 
Slavnostní otevření zahradami obehnaného penzionátu proběhlo 1. 
října 1904. Místo zde našlo 65 svěřenkyň. Vzhledem k velké obli-
bě musela být v následujících letech kapacita navýšena na 95. První 
představenou byla 20. června 1904 spolkovým výborem jmenována 
slečna Amalie Czibulková, učitelka na ženské výrobní škole. Správa 
penzionátu stejně jako všechny pedagogické záležitosti příslušely 
od jeho založení vlastní pedagogické radě, k níž patřila tehdejší pre-
zidentka spolku Marietta Sternischtie.

A  jak vypadaly prostory budovy penzionátu v  době, kdy byl 
poprvé předán k  užívání? Uprostřed východní zdi vedly schody 
do vestibulu a ke sloupovému schodišti. Na pravé straně od scho-
diště se nacházely přijímací pokoje pro rodiče a příbuzné penziona-
ristek, byt představené, nemocniční pokoj a prostory pro služebnic-
tvo. Vlevo od schodů byly další prostory služebnictva, velká jídelna 
a koupelna se čtyřmi kabinkami. Ze schodiště bylo vidět aulu s kon-
certním pianem a  jevištěm, vpravo od  ní byla šatna a  přípravna, 
která byla výtahem spojena s pod ní ležící kuchyní. Architektonicky 
vyzdobená aula pojala dvě stovky sedadel. V suterénu byla umístě-
na napravo žehlírna, sušárna a další spižírny. Vlevo byly stejně jako 
dnes prostory pro ústřední topení, palivo a byla zde i velká prádel-
na. Uprostřed byla spojovací chodba ke  kuchyni, u  níž byly ještě 
skladovací prostory. V prvním, druhém a třetím patře domu byly 

Budova bývalého penzionátu Brünner Frauenerwerb – 
Verein.
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ložnice svěřenkyň spojené velkou chodbou, dále pracovna, pokoj 
dohlížitelky, místnost na prádlo a další potřebné prostory. Ve dru-
hém poschodí byl navíc ještě hudební pokoj. Všechny místnosti in-
ternátní budovy byly vybaveny ústředním topením a energetickým 
osvětlením.

Jak vidno, německý pedagogický spolek investicemi nešet-
řil, postavením internátu ale stavební činnost zdaleka neskončila. 
Vzhledem ke každoročnímu velkému růstu počtu žákyň a jednotli-
vých oddělení koupil spolek za 97 tisíc korun přilehlý činžovní dům 
č.p. 9. V roce 1907 se začalo s bouráním tohoto domu a v únoru 
1908 už na jeho místě stála dokončená nová budova. Stavební ná-
klad činil 88 tisíc korun. O  čtyři roky později spolek koupil ješ-
tě vedlejší dům č.p. 11, kde byl od začátku školního roku 1913/14 
umístěn nový ateliér pro šití oděvů. Během necelých dvaceti let 
spolek získal nebo nově postavil celkem 4 budovy, z nichž většina 
stojí dodnes. A kde na tyto investice získával prostředky? Jak je uve-
deno v pramenech, podporu měla jeho činnost především na rad-
nici, která byla v té době v německých rukou, ale také u tehdejšího 
ministerstva školství nebo První moravské spořitelny. Štědré byly 
i dary příznivců. Mezi zakladatele totiž patřil například Christian 
d‘Elvert, někdejší starosta města Brna (1861–4, 1870–6), který spo-
lek zastupoval při jednáních s firmami i orgány státní správy. Bývalý 
starosta a jeho rodina přitom spolku darovali více jak 7 tisíc korun. 
Jmenovat by ale šlo i další příznivce. Za všechny například baronku 
Eveline von Weber – Ebenhof, jejíž manžel byl v 70. letech 19. stole-
tí moravským místodržitelem. V prostorách Weber – Ebenhofu byl 
ostatně spolek založen.

Vývoj po první světové válce
Činnost Brünner Frauenerwerb  – Verein nijak významně ne-

omezil převrat v roce 1918 a vznik Československa. Spolek se těšil 
nadále přízni vlivných mecenášů, mezi které patřilo tehdejší čes-
koslovenské ministerstvo pro školství a lidovou kulturu, Moravský 

Fotografie prací žáků Brünner Frauenerwerb – Verein.
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zemský výbor, město Brno, Československá obchodní komora nebo 
i rakouské ministerstvo školství. Mezi chovanky školy a penzionátu 
přitom nepatřily jen brněnské studentky, ale dívky z okolí i vzdále-
nějších oblastí. Činnost obchodní školy byla rozšířena i na chlapce. 
Rozšířila se také pedagogická funkce penzionátu. Chovanky byly 
vzdělávány nově i ve hře na klavír, housle, mezi praxi ústavu patřily 
společné návštěvy divadelních představení, koncertů. Do vybavení 
penzionátu náležel i „čtyřlampový radioaparát“, který zprostředková-
val přednáškové programy různých vysílacích stanic. Nezapomínalo 
se ani na sport jako bruslení, sáňkování, lyžování nebo tenis.

Zánik spolku přišel po  druhé světové válce. Velké množství 
Němců bylo z Brna odsunuto, a proto se vcelku logicky neobnovo-
vala ani školská zařízení německých spolků. Ostatně samotná hlavní 
budova školy na tř. Kpt. Jaroše 7 a částečně č. 9 vzala v průběhu války 
za své a v roce 1946 byla zdemolována. Koncem šedesátých let zde 
byl postaven nový dům, který do novorenesančního uličního cha-
rakteru třídy vůbec nezapadá (jednalo se o posádkovou ubytovnu 
vojska, v 80. letech byla v přízemí domu prodejna Tuzex). Bez vět-
ších škod byla zachována budova penzionátu. 

Noví majitelé budovy penzionátu
Dům po válce převzal Ústřední národní výbor zemského hlav-

ního města Brna. Provozoval jej nejdříve Úřad pro sociální péči. 
Podle výměru ministerstva těžkého strojírenství z  roku 1952 pře-
šlo vlastnické právo na národní podnik Zbrojovka Brno, následně 
na Oblastní orgán pro správu odborných učilišť státních pracovních 
záloh a ještě v témže roce na Státní divadlo Brno. V roce 1958 byla 
správa nemovitosti na  tř. Kpt.  Jaroše 7 převedena na  Závody Jana 
Švermy. Tím ovšem dějiny jedné budovy a  jejího bezprostředního 
okolí zdaleka nekončí. V  dalším období budova sloužila armádě, 
která zde umístila vojenský správní úřad, který zabezpečoval mobili-
zační a doplňovací úkoly (především odvody do armády) a evidenci 
vojáků v  záloze. Okresní, později městská vojenská správa patřila 

Domy na tř. Kpt. Jaroše 7 a 9 poškozené bombardováním 
v roce 1944.
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mezi největší v republice a svoji činnost ukončila v rámci reorgani-
zace armády na přelomu tisíciletí.  Uvolněnou budovu poté armáda 
převedla na Úřad pro ochranu hospodářské soutěže.

Více než sto let poté, co do budovy vstoupily první chovanky pen-
zionátu, se v dubnu 2007 do stejného domu nastěhovali právníci a eko-
nomové, kteří podobně jako členové spolku Brünner Frauenerwerb – 
Verein čekali na své definitivní sídlo téměř dvacet let. 

Martin Švanda, Filip Vrána
Odbor vnějších vztahů ÚOHS

Obálka první výroční zprávy Brünner Frauenerwerb – 
Verein.
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Vzpomínka na Penzionát  
FRAUENERWERB – VEREIN

Penzionát Brünner Frauenerwerb – Verein byl situován v za-
hradní třípatrové budově. Představenou penzionátu v  době, kdy 
jsem v  něm byla ubytována, byla vzdělaná a  přívětivá paní Edith 
Häckele. Většina chovanek byla německé národnosti, od  čtrnácti 
do  osmnácti let. Byly tam však také dívky české, slovenské, ma-
ďarské, rakouské a  jedna italské národnosti, z  nichž některé byly 
Židovky. V uvedeném penzionátě jsem byla i se svou sestrou v době 
první republiky, kdy jsme obě nastoupily do Městského českosloven-
ského dívčího reformního reálného gymnazia v Brně (Augustinská 
7), a  setrvala jsem zde až do září 1939. Důvodem našeho pobytu 
v penzionátě bylo, že bychom jinak byly nuceny do gymnázia den-
ně dojíždět, přičemž v zimě bývaly železniční koleje zaváté sněhem 
a  ranní spoje mívaly velké zpoždění, což znamenalo pozdní pří-
chod do školy. O penzionátě Brünner Frauenerwerb – Verein měli 
naši rodiče příznivé informace, bylo tam dosti českých dívek, které 
byly stejně jako my ubytované v prvním poschodí a s nimiž jsme 
se stýkaly. 

V uliční budově na tehdejší třídě Legionářů byla německá ro-
dinná škola. Průjezdem této budovy se vcházelo na nádvoří, které 
bylo na protější straně ohraničeno budovou penzionátu s vchodový-
mi dveřmi uprostřed. Ve střední části budovy bylo schodiště s okny 
do nádvoří, v každém poschodí podélně středem budovy byly chod-
by, ložnice, pokoj pro vychovatelku, pokoj s  klavírem, pokoj pro 
nemocné, na obou koncích v rozích hygienické zařízení, uprostřed 
na konci byla studovna. Do penzionátu docházely dle zájmu soukro-
mé učitelky hry na klavír, případně i pro výuku cizích jazyků. V jed-
nom z horních pater sloužila jedna místnost pro taneční hodiny pro 
starší dívky ubytované v horních patrech.

Obálka výroční zprávy Brünner Frauenerwerb – Verein.
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Ve druhé a třetím poschodí byly místnosti podobně uspořádá-
ny jako v poschodí prvním. V přízemí proti schodišti byl otevřený 
prostor zařízený pro přijímání návštěv. Na pravé straně od schodiště 
byl byt paní představené a kanceláře, vlevo od schodiště pak velká jí-
delna s okny do nádvoří s třemi dlouhými jídelními stoly, které byly 
umístěné kolmo k  vstupním dveřím vedoucím z  chodby. Naproti 
jídelně byla přípravna, do níž byly hotové pokrmy dopravovány vý-
tahem z kuchyně, která byla i s příslušenstvím v suterénu. Na chod-
bě naproti jídelně byly také uzamykatelné skříňky s  přihrádkami, 
v nichž jsme měly možnost si uschovat vlastní doplňující potraviny, 
například marmelády, džemy, ovoce, neboť k  snídani a  k  svačině 
byla pouze bílá káva a rohlíky. Dále vlevo proti jídelně byl hostin-
ský pokoj pro případné návštěvy rodičů dívek ze vzdálenějších míst 
a koupelna. V suterénu na pravé straně byl byt domovníka.

Ve vhodné roční době a při vhodném počasí byla možnost jít 
s učivem nebo knihou do zahrady, kde bylo několik zahradních la-
vic. Zahrada, která byla situována při pravé štítové zdi budovy pen-
zionátu, menším dílem hraničila s nádvořím při pravé straně, kde 
byl vchod do zahrady. Zahrada byla trvale uzamčena a byla poměrně 
málo využívána. K budově penzionátu byla v  prostoru za domem 
připojena nízká jednopodlažní stavba, která byla také uzamčena. Byl 
v ní velký sál a jeviště pro společenské akce.

Jaký byl řád penzionátu?
Ráno v 6.30 hodin se rozléhal celou budovou silný zvonek, vy-

chovatelky obešly všechny ložnice, aby zjistily zda všechny dívky 
vstávají z lůžek. Umyvadla s tekoucí vodou a skládací paravány byly 
v ložnicích. V 7.00 hodin zvonil zvonek k snídani. Do jídelny jsme 
ráno přicházely i dříve, aniž bychom čekaly na paní představenou, 
neboť všechny české gymnazistky jsme měly dosti dalekou cestu 
do školy. Oběd se podával ve 13.00 hodin, vždy po zvonění. Ke stolu 
se zasedalo až po příchodu paní představené. Všechny, které jsme 
navštěvovaly vzdálenější školy, jsme přicházely opožděně, aniž by-

Práce žáků spolku.
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chom se musely omlouvat, neboť vyučování ve školách končilo ve 13.00 hodin. Bylo nám však vždy přineseno 
teplé jídlo.

V 16.00 hodin se zvonilo ke svačině, která byla dobrovolná, v 19.00 byla večeře, kam jsme byly povinny se 
dostavit. Stály jsme u svého místa do chvíle, kdy vstoupila paní představená a zaujala své místo v čele prostřed-
ního stolu. Pokud nám paní představená chtěla něco sdělit, byla k tomu vhodná tato chvíle. Poté cinkla na stolní 
zvonek, vzápětí vešly kuchařky s podnosy a mísami, které postavily do čel stolů. U bočních stolů seděly v čele 
vychovatelky, v čele se dávalo jídlo na talíře, které se podávaly nejprve k dolnímu konci a postupně k hornímu 
čelu. Ve 21 hodin následoval zvonek, zhasnutí světel a kontrola.

Odpoledne po obědě jsme se nejprve věnovaly přípravě do školy na příští den. Další volný čas nebyl or-
ganizován, někdy až v pozdější odpolední době vyzývala vychovatelka chovanky ke společné procházce. Tyto 
procházky nebyly zcela povinné, zejména pro ty, které jsme měly dále do školy, se mnohdy nekonaly vůbec. 
Odpolední volný čas jsme si tak organizovaly a využívaly samy. Věnovaly jsme se četbě, hraní na klavír a růz-
ným ručním pracem. Mnohé Němky měly předplatné do  německého divadla, kam chodívaly v  doprovodu 
vychovatelky. Chodívaly také bruslit či na tenis.

Drahomíra Horáčková
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vzpomínka na městskou vojenskou Správu

Historie současné budovy ÚOHS je rovněž neodmyslitelně spo-
jena s činností vojenských správních úřadů Československé a poz-
ději České republiky. Ve zmiňovaném objektu působily Městská vo-
jenská správa Brno-město, Okresní (později územní) vojenská sprá-
va Brno-venkov a  také v  části budovy Vyšší doplňovací velitelství 
Brno (později Velitelství územní obrany Brno). Všechny jmenované 
instituce patřily do skupiny vojenských správních úřadů. Proto mi 
dovolte několik vět o jejich působnosti a historii.

Územní (okresní, městské) vojenské správy (dále jen ÚVS), byly 
vojenskými správními úřady, jejíchž hlavním úkolem bylo zabezpe-
čit doplňování ozbrojených sil osobami v mírovém stavu a za sta-
vu ohrožení státu a  válečného stavu také věcnými prostředky pro 
ozbrojené síly státu. Dalšími významnými úkoly vojenských správ-
ních úřadů bylo zabezpečit a  koordinovat ve  spolupráci s  orgány 
státní správy a samosprávy plnění úkolů při řešení krizových situací 
na svém teritoriu, zabezpečit péči o vojenské veterány a po roce 1989 
i péči o rehabilitované, vojenské důchodce a podporovat činnost vo-
jenských zájmových sdružení. 

Na přelomu století stávajícího a minulého krátce také v této bu-
dově vykonávala své činnosti až do svého zániku Územní vojenská 
správa Brno-venkov. 

Ve  své činnosti navazovaly územní (okresní, městské) vo-
jenské správy na  činnost vojenských správních úřadů republiky 
Československé (1918–1939), což byla „Okresní doplňovací velitel-
ství“ vytvořená dle zákona č. 193/1920 Sb. Vojenské správní úřady 
vzniklé po ukončení II. světové války se až do roku 1949 řídily kon-
tinuálně zákony republiky Československé a od roku 1949 zákonem 
č.92/1949 a  odbornými nařízeními, které vydávalo Ministerstvo 
obrany Československé a  později České republiky. Od  roku 1999 

Budova na tř. Kpt. Jaroše 7 postavená koncem šedesátých 
let jako vojenská ubytovna.
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byla základní působnost vojenských správních úřadů České republiky upravena zákonem č. 218/1999 Sb., který 
byl zrušen zákonem č. 585/2004 a s ním ukončena i činnost územních vojenských správ k 31. 12. 2004 a jako 
vojenský správní úřad bylo ustaveno Krajské vojenské velitelství (dále jen KVV). KVV jsou vytvořena ve všech 
krajských městech a územní obvod jejich působnosti je stanoven územním obvodem kraje. KVV jsou práv-
ními nástupci bývalých územních správ na teritoriu daného kraje a z toho vyplývá i jejich působnost, která je 
zaměřena do oblastí: krizového řízení; vedení vojenské evidence osob a poskytování údajů z ní na základě žá-
dostí; řízení a zabezpečení mobilizace ozbrojených sil České republiky; získávání nových profesionálů a občanů 
do aktivní zálohy pro Armádu České republiky; péče o vojenské veterány, rehabilitované a vojenské důchodce 
včetně podpory činnosti vojenských zájmových sdružení na krajské úrovni.

Karel Kratochvíl
náčelník mobilizačního oddělení KVV Brno
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Stavební úpravy původního objektu a jeho nová přístavba 

Úřad pro ochranu hospodářské soutěže (ÚOHS) získal budovu s pozemky pro zřízení svého sídla v roce 
2005. Záměr a podmínky využití budovy byly projednány s Národním památkovým ústavem a magistrátem 
a byly stanoveny limity pro zásahy do stavby. Původní neorenesanční budova s výrazným průčelím opat-
řeným  centrálním schodišťovým rizalitem obsahovala čtyři nadzemní a  jedno podzemní podlaží s  kolmě 
osazenou dvorní přístavbou sálového prostoru na přízemí. Půdní prostor vyplňoval dřevěný krov. Trojtrakt 
s vnitřní chodbou a místnostmi po obvodu pak nabízel logické využití s minimálním počtem dispozičních 
úprav, v interiéru dominantní schodišťový prostor s trojramenným schodištěm měl zůstat jako ústřední ko-
munikační prostor.

Projektové práce provedla firma MORAVIA CONSULT Olomouc a.s. jako vítěz výběrového řízení na zpra-
cování dokumentace stavby. Obsahem dokumentace byl také architektonický návrh na úpravy objektu a jeho 
dostavbu – nároky na umístění potřebného počtu pracovníků zřetelně ukazovaly, že stávající prostory nebudou 
pro daný účel dostačovat. Po vyhodnocení využitelných ploch podlaží bylo jasné, že nová přístavba nebude 
malá. Stísněné podmínky zadních svažitých pozemků a urbanistická návaznost sousedních staveb předurčily 
umístění přístavby do dvorní části, ve které se nacházela z památkového hlediska nepříliš zajímavá přístavba 
sálu. Variantní objemové a zastavovací studie prokázaly, že její poloha negativně determinuje využití pozemku 
pro novou přístavbu a proto po dohodě s Národním památkovým ústavem byla navržena k demolici. Uvolněná 
dvorní část pak byla využita beze zbytku pro umístění nové čtyřpodlažní přístavby, uložené na podnoži pod-
zemních garáží.

V původní budově byl ponechán trojtrakt i všechny architektonicky cenné původní prvky a detaily a vlože-
na nová, designově odlišná vrstva soudobých zásahů. Většina původní výbavy stavby byla dožilá nebo poničená 
nevhodnými zásahy – např. kamenné schody byly zničeny osekáním a překrytím litým terassem a jejich původ-
ní litinové zábradlí se dochovalo jen ve fragmentu na půdě. Zato fasády (ač značně opadané) se dochovaly se 
vším původním architektonickým článkováním, takže jejich rehabilatace mohla proběhnout v plném rozsahu. 
Výplně otvorů bylo nutno vyměnit všechny, byly proto provedeny repliky oken a dveří a vybráno historicky 
adekvátní kování. U zmíněného schodiště byly osazeny nové litinové odlitky zábradlí a protože zničené stupně 
nebylo již možno vrátit do původního stavu, jsou překryty lepeným běhounem. Koberec tak skryl poškoze-
ní a dodal prostoru chybějící noblesu, kterou podporuje také rehabilitovaná štuková výzdoba. Mezi výrazně 
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uplatněné novotvary v interiéru staré budovy patří v patrech tmavé 
tubusy průchodů do přístavby vybavené novými kovovými dveřmi 
a výtahem, dále pak zádveří a otevřená hala s  recepcí na přízemí, 
která navazuje na hlavní schodiště a hlavní vstup. Hala tedy slou-
ží jako hlavní komumunikační uzel s  kontrolou vstupu, odkud je 
možné se dostat do všech částí staré i nové budovy – a také přímo 
do nového zasedacího sálu. 

Čtyřpodlažní nová část je ze železobetonu, části pláště rovnoběž-
né s původní budovou jsou plné, s nimi kontrastují příčně osazované 
prosklené plochy. Vzniká tak podélně orientovaná hmota vylehčená 
transparentními plochami „zářezů“ a  čel se závěsovými fasádami. 
Moderní design pak prorůstá přes spojovací krček i do starého bu-
dovy, uplatňuje se v nově vybudovaném podkroví a na technickém 
zařízení budov – svítidlech, sanitárním vybavení a řešení interiéru. 
Samotná hmota přístavby je odsazena, mezeru vyplňuje vzdušně 
působící zasklený krček s dalším výtahem. Zarovnané plochy střech 
ozvláštněné mozaikou  pokryvné zeleně napomáhají vnímání pří-
stavby v její jasně definované kompozici hmot.

Obecné prvky zvolené koncepce budovy ÚOHS: 
•	 vnitřní nádvoří s předjezdem je využito pro parkování, je pone-

chána a doplněna vzrostlá zeleň
•	 ponechání břemen průjezdu na sousedící parcely
•	 stará budova je zrekonstruována dle podmínek NPÚ, podkroví 

využito pro jednací místnosti a  obslužné provozy bez nároku 
na  větší míru osvětlení, s  prosvětlením pouze 10 ks střešních 
oken; celkový počet podlaží 1pp + 4np + podkroví

•	 pozdější přístavba tělocvičny určena k demolici, uvolněný dvůr 
využit pro novou přístavbu vč.podzemních garáží

•	 podzemní jednopodlažní garáže (1pp) tvoří podnož pod novou 
výstavbu a vyrovnávají skloněný terén (střecha garáží v úrovni 
terénu sousedících parcel)

Model nového sídla ÚOHS.

Stav těsně po dokončení.
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Architektonické plány rekonstruované budovy s moderní 
přístavbou.
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•	 nová čtyřpodlažní přístavba ve dvoře napojena cele proskleným 
krčkem na  starou budovu a  ponechává tuto budovu relativně 
nedotčenu

•	 umístění přístavby směrem k severu umožňuje dostatečné pro-
světlení provozů původní budovy, v částech přístavbou zastíně-
ných budou jednací místnosti

•	 přístavba nepřesáhla římsu původního objektu
•	 jednací sál samostatně vybíhá v přízemí, strop vytváří ozeleně-

nou terasu
•	 použita kombinace prosklených závěsových stěn s plnými plo-

chami fasád, důraz je kladen na  rozdrobení nových objemů 
na  menší celky, aby hmota působila složeně  – přístavba bude 
dělena na jednotlivé bloky pomocí ustoupených, většinou pro-
sklených částí – a to i ve střeše 

•	 nároží nové přístavby je mírně ustoupeno, takže stará budova 
zůstává v pohledech dostatečně čitelná, hmota přístavby je navíc 
odlišná ve svém architektonickém ztvárnění (sklo, žaluzie).

Mezi sjednocující prvky nového designu pak patří pak tyto materiály: 
Exteriér:
šedý odstín kovových prvků, oplechování, žaluzií
skleněné plochy
Interiér:
nové skleněné dveřní výplně v  kovových rámech v  tmavě šedém 
odstínu
tmavě šedé novotvary průchodů 
jednotné keramické obklady pro sanitární zařízení
nové hladké dveře v dubové dýze
podlahové úpravy a podhledy
TZB

Milan Obenaus
autor stavby
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SLOVO HLAVNÍHO DODAVATELE REKONSTRUKCE 
HISTORICKÉ BUDOVY

Stavební firma KALÁB vznikla již v roce 1993 a za dobu téměř 
patnácti let své existence se nezapomenutelně zapsala do povědomí 
mnoha Jihomoravanů. Stalo se tak především díky úspěšným a zná-
mým realizacím občanských, bytových a polyfunčních budov, prů-
myslových i skladových hal.

Za všechny jmenujme alespoň Odbavovací terminál na brněn-
ském letišti, který byl oceněn titulem Stavba roku i Cenou veřejnosti 
2007, výstavbu sportovního areálu Městského golfového hřiště Kas-
káda v brněnských Jinačovicích, které se stalo stavbou Jihomorav-
ského kraje za rok 2006. Stejně tak byl například za rok 2005 oce-
něn také vlastní developerský projekt, polyfunkční dům Vídeňská 
v Brně. Z mnoha administrativních a halových objektů zmiňme ale-
spoň Vienna Point.

S  devizou mnohaletých zkušeností s  výstavbou objemných, 
technologicky i jinak náročných staveb zahájila firma KALÁB v říj-
nu roku 2006 rozsáhlou rekonstrukci budovy bývalé městské vojen-
ské správy, kterou armáda na přelomu tisíciletí převedla na Úřad pro 
ochranu hospodářské soutěže.

Přestože byla s ohledem na potřeby investora lhůta pro výstavbu 
limitně krátká, navíc rekonstrukce probíhala převážně v zimních mě-
sících, kdy se na stavbě jednalo převážně o mokré procesy, již po sedmi 
měsících proběhla úspěšná kolaudace rekonstruované stavby – nové-
ho administrativního sídla Úřadu pro ochranu hospodářské soutěže.

Fasáda a schodiště jsou památkově chráněné, snahou projektan-
ta i stavební firmy bylo zachovat historický ráz budovy, a to nejen 
zvenčí, ale i v interiérech.

Budova prošla kompletní rekonstrukcí včetně střechy, výměny 
všech stropů vyjma chodbového traktu a schodiště. Zřízení vstupní 
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haly a vestavba výtahové věže si vyžádaly radikální zásah do statiky 
nosných stěn v suterénu a přízemí.

Specifickou problematikou bylo zajištění všech energií a napo-
jení na inženýrské sítě. Nebylo možné využít stávající sítě a napojení 
ve dvorní části, tedy místě stavby. Přípojky byly z převážné části na-
pojeny na rozvody na třídě Kpt. Jaroše, k dispozici byl pouze stísně-
ný koridor procházející v místě stávajícího průjezdu přes jeho zákla-
dové konstrukce, který křížilo množství stávajících podzemních sítí 
v chodníku třídy Kpt. Jaroše.

Objekt je vybaven na  vysoké úrovni všemi prvky elektrické 
požární signalizace a  elektronického zabezpečení. V projektu byla 
navržena sběrnicová elektroinstalace, někdy nazývaná též „inteli-
gentní“. 

Rekonstrukce budovy – nového reprezentativního sídla Úřadu 
pro ochranu hospodářské soutěže byla opravdovou prověrkou profes-
ních, výrobních a organizačních dovedností stavební firmy KALÁB. 

POSTAVÍME, O ČEM SNÍTE.
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slovo hlavního DODAVATELE PŘÍSTAVBY

Přístavba administrativní budovy č. p. 1926 v komplexu brněn-
ského sídla Úřadu pro ochranu hospodářské soutěže byla hlavním do-
davatelem, stavební společností TCHAS, zahájena 19. července 2007.

Náročnost díla, tvořeného deseti stavebními objekty, vyplývala 
nejen z krátkého termínu realizace v průběhu necelých 11 měsíců. 
Minimální prostor staveniště, jediná přístupová jednosměrná ko-
munikace a klíčová část prací v zimním období – to vše negativně 
ovlivňovalo zdárnou realizaci zakázky. 

Skelet budovy se přesto podařilo dokončit včas a rychle uzavřít 
před vlivy počasí. Zbylo tak relativně dost času na dořešení a zpra-
cování náročných architektonických detailů. Pod drobnohledem au-
torského dozoru byl jak výběr příslušných materiálů, designu a ba-
rev, tak i zhotovitelný um řemeslníků. 

K  náročným úkolům patřilo rovněž provedení zpevněných 
ploch a parkoviště za plného provozu uživatele, včetně řešení zjiště-
ných anomálií. Tato etapa byla předána 19. října 2007.

K zajímavostem přístavby patří vysoký stupeň technického vy-
bavení budovy. Vévodí mu elektronické propojení nadstavbovým 
systémem, zahrnujícím podporu bezpečnostních, požárních, pří-
stupových a  kamerových systémů, dále klimatizace, vyhodnocení 
docházky, řízení parkovišť či stravování. Podařilo se tak vytvořit 
moderní administrativní objekt třetího tisíciletí.

Stavba byla úspěšně předána 6. května 2008. Završilo se tak úsilí 
a nasazení všech členů pracovního týmu a dodavatelů. Tito lidé stav-
bou žili a operativně se podíleli na řešení problémů, za což zaslouží 
poděkování.

Jaroslav Paclt
generální ředitel společnosti TCHAS
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TCHAS, spol. s  r. o. je sedmou největší stavební firmou v ČR 
a největším českým vývozcem stavebních prací, oceněným titulem 
Exportér roku 2007. V Česku, Polsku a na Slovensku se specializuje 
na železniční, vodohospodářské a pozemní stavby. V červenci 2007 
se TCHAS zařadil do francouzské skupiny EIFFAGE, šestého největ-
šího stavebně-koncesního koncernu v Evropě.

TCHAS – ČLEN STAVEBNÍ SKUPINY EIFFAGE
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Jezerní sousedé

Vzpomínám si dobře na onu část vnitrobloku mezi ulicí Lidickou a třídou Kpt. Jaroše, kde dnes vedle sebe 
stojí hned dvě velké a krásné novostavby. Velkou část sice zabírala nehezká budova výměníkové stanice a jinak 
zde byly jen zahrádky, vedle nich jedno školní hřiště a pak garáže a garáže. 

Nevypadaly ovšem tak jako ty dnešní. Byla to taková domácí samovýroba, jakýsi „brněnský garážový slum“, 
ve kterém se proháněli potkani a jednou jsme zde dokonce narazil i na tchoře. Asi tak na hranici mezi Hudební 
scénou Městského divadla Brno a novou budovou Úřadu pro ochranu hospodářské soutěže stála stará vysoká 
hrušeň. Vždy měla bohatou úrodu a přesto, že po  jejich plodech nikdo moc nebažil, byly velmi chutné. Čas 
od času jsme se o tom přesvědčovali. Tenhle strom nepatřil do žádné zahrádky této minikolonie. A vlastně jen 
toho stromu je mi líto, že zde nemohl zůstat stát. Když jsem se na něj dívával, představoval jsem si, jak svými 
kořeny možná dosahuje až na dno velkého avšak plytkého jezera, které zde kdysi dávno bývalo, to ještě než říčku 
Ponávku naši předchůdci svázali do koryta a z větší části i schovali pod zem. Někteří pamětníci, kteří ve svém 
dětství bydleli v domech na třídě Kpt. Jaroše vzpomínají na roky tzv. sklepních záplav. To se měla Ponávka svými 
jinými tajnými koryty rozlít do sklepů domů a tak si kluci mohli stavět vory, na kterých prý brázdili sklepní pro-
story. Skutečnost, že naše sousedící domy stojí na píscích ztraceného jezera si uvědomovali i stavitelé nových bu-
dov a např. betonové piloty, které na sobě nesou Hudební scénu, jsou založeny do dvanáctimetrové hloubky ještě 
pod samotné základy. Jsme samozřejmě pyšní na to, že naše stavba získala ocenění Stavba roku Jihomoravského 
kraje roku 2004 a totéž přejeme i našim novým sousedům. I když… význam každé ceny jednou pomine a zůstane 
stavba sama o sobě. A ta byla stavěna ne pro získání nějaké ceny, nýbrž pro svůj účel, kterému měla a má sloužit. 
Naše divadlo je permanentně od jeho otevření vyprodáno a sluší se říct, že diváci jsou nadšeni. 

Nechť tedy naplní svůj smysl i nová stavba ÚOHS, která by měla býti nejen ozdobou onoho vnitrobloku 
tak blízkého centru města Brna, ale především záštitou něčemu, co se u nás v době totality příliš nenosilo – a to 
je průběžné budování smyslu pro „fair play“, a když by pro tento nejpodstatnější fenomén lidského společen-
ství někdo neměl vytříbený smysl – ať dále nápravnými prostředky vychovává. Lhát se totiž nemá. A já sám se 
těším z toho, že s vedením antimonopolního úřadu napneme společně síly k tomu, aby kolem obou našich bu-
dov vznikla nádherná parková úprava, která dá zapomenout na všechny minikolonie zahrádek, krys a potkanů 
a skrze nově vysazené stromy spojí okolí našich domů s historickým podložím, které je tvořeno dnem zapome-
nutého, avšak stále v něčem přítomného jezera.

Stanislav Moša
ředitel Městského divadla Brno
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Městské divadlo v sousedství ÚOHS.



Tváře 
antimonopolního 
úřadu

ÚŘAD PRO OCHRANU HOSPODÁŘSKÉ SOUTĚŽE
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Tváře antimonopolního úřadu
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TVÁŘE ANTIMONOPOLNÍHO ÚŘADU 

Není zcela jednouché přesvědčit více než sto lidí, aby se nechali vyfotografovat do publikace s tisícovým 
nákladem. Zvláště pak, když je na to relativně krátká doba. Neméně složité je poté vypracovat přesný harmono-
gram takového focení a pak vše realizovat. Jak je vidět, dobrá věc se ale nakonec podařila a „setnina“ pracovníků 
Úřadu pro ochranu hospodářské soutěže byla zvěčněna na obrázcích. Ty si budou třeba i za několik desítek let 
moci prohlížet potomci těch, kteří nezaváhali a postavili se objektivu čelem.

Přední český fotograf lidských tváří Igor Šefr, působící většinu svého profesního života v  Brně, tvrdí: 
„Rozmanitost lidských tváří a povah skrývajících se za nimi nebo skrze ně navenek prosakujících je opravdu 
nekonečná. Tváře sinavé, zbrázděné, klidné, napjaté i zpupné... A kdo chce tvář zobrazit tak, aby ji pochopili 
i ostatní, musí se umět dívat za fasádu a zobrazit více než vnější hmotu ukrytého ducha. A to není vždy jedno-
duché, nikdo nechce zcela odkrýt a prozradit na sebe vše. Za každého to ale bezděky udělají oči a mimika, hra 
na schovávanou tak jako tak končí. Aneb, jak říkal brněnský sochař Konrád Babraj – první dojem a fotografie 
v občanském průkazu nikdy nelžou...“

Na fotografiích v naší publikaci, vydané u příležitosti dokončení rekonstrukce a dostavby sídla Úřadu pro 
ochranu hospodářské soutěže, nikdo ze zaměstnanců nemá tvář sinavou ani zpupnou. Obličeje jsou hladké, 
tváře spíše úsměvavé. Možná ale, že někteří zaměstnanci působí snad i trochu napjatě. Jak číst tento zvláštní  
výraz v jejich tvářích? Odpověď je jednoduchá – jsou potěšeni, že po letech mohou konečně pracovat v nové, 
moderní a hlavně vlastní budově svého úřadu...

Kristián Chalupa
ředitel Odboru vnějších vztahů ÚOHS
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vedení úohs 

Na fotografii jsou zleva: 
Ing. Lenka Raková (Útvar interního auditu),
dále ředitelé:
Ing. Milan Brouček (Ekonomický odbor)
Mgr. Michal Kobza (Odbor hospodářské správy)
JUDr. Robert Neruda (Sekce hospodářské soutěže)
JUDr. Michal Petr (Legislativně-právní odbor)
Šárka Koutná (Sekretariát úřadu)
předseda ÚOHS Ing. Martin Pecina, MBA
II. místopředsedkyně ÚOHS Mgr. Jindřiška Koblihová (Sekce veřejných zakázek)
I. místopředseda ÚOHS Mgr. Kamil Rudolecký (Sekce veřejné podpory a správy úřadu)
Ing. Petr Križan (Odbor veřejné podpory)
Ing. Kateřina Ševčíková (Mezinárodní odbor)
PhDr. Kristián Chalupa (Odbor vnějších vztahů)
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sekce hospodářské soutěže
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Sekce veřejných zakázek



Tváře antimonopolního úřadu  ÚŘAD PRO OCHRANU HOSPODÁŘSKÉ SOUTĚŽE154

sekce veřejné podpory a SPRÁVY ÚŘADU



ÚŘAD PRO OCHRANU HOSPODÁŘSKÉ SOUTĚŽE  Tváře antimonopolního úřadu 155

mezinárodní odbor
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legislativně-právní odbor
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odbor druhostupňového rozhodování
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sekretariát ÚŘADU S PŘEDSEDOU PECINOU
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Fotografie v textu 

str. 35 – dostupný z: <www.nationalarchives.gov.uk>
str. 31, 38, 39, 71 – repro z knihy Erste Brünner Maschinen Fabriks-Gesellschaft. Brno, 1921. Kniha zapůjčena 
	 nakl. „Josef FILIP, zal. 1938“.
str. 40, 72 – Moravský zemský archiv, fond H863
str. 59 – Moravský zemský archiv, fond H613 
str. 47, 52, 55 – Národní archiv, fond PMR
str. 63, 66, 68, 80, 82 – Národní archiv, fond KR
str. 60 – fotografie z archivu rodiny Jelínkovy z Brna-Jundrova 
str. 65, 113, 121, 124 (plán z roku 1890 – menší reprodukce), 128 – repro ze sbírek Muzea města Brna
str. 69, 116, 126 – ze sbírek nakl. „Josef FILIP, zal. 1938“
str. 56, 75, 78 – repro z knihy R. Slánského 1000 kartelů 1000 pijavic. Praha, 1937.
str. 119, 125, 127, 129, 130, 131 – Převzato z výročních zpráv spolku Brünner Frauenerwerb – Verein.
str. 124 (vlevo) – Katastrální plán Brna 1:2 880 z roku 1906, převzato od: <www.vilemwalter.cz/mapy>
str. 133 – Archiv města Brna
str. 139, 140 – archiv společnosti KALÁB - stavební firma, spol. s r.o.
str. 141 (nahoře) – archiv společnosti TCHAS, spol. s r.o.

Ostatní fotografie jsou z archivu ÚOHS.
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